

3月10日上午，全国政协十四届三次会议第三场“委员通道”在人民大会堂举行，9位委员接受了记者采访。

第三场委员通道，说新变化谈新计划

本报记者 黄福特 贾丰丰 王浩骅

连玉明委员——

2万多名生态管护员坚守三江源

关键词
生态保护

2万多名生态管护员，怎样在高原上坚守？
九次上玉树、两次到果洛、三次进黄河源头……
一年多的援青工作，让全国政协委员、三江源国家公园管理局首席专家连玉明刻骨铭心，“援青让我近距离了解了三江源人的衣食住行和他们的所思所想。”

海拔4600多米的黄河源头，生态管护员格求和家人住在这里。”连玉明讲了一个故事，我问格求苦不苦，他回答很光荣；我又问为什么，他说现在端的是“国家碗”，吃的是“生态饭”，每一名生态管护员每个月还可以领到政府发的工资。

三江源国家公园内，现有21432名生态管护员日夜坚守。在连玉明看来，正因为有这些守护者，三江源的生态系统多样性、稳定性、持续性才得到整体提升。

黄丽萍委员——

芒果树成了村民的绿色银行

关键词
乡村全面振兴

家家有果园、户户盖起芒果楼，这是一种什么场景？

全国政协委员，海南省陵水黎族自治县文罗镇副镇长、五星村党总支书记黄丽萍见证着全村面貌的变化。

“乡村要振兴，产业一定要振兴。”黄丽萍对此感受颇深，如今，五星村芒果种植面积达2800余亩，年产值超300万元，“芒果成了我们的‘致富果’，芒果树成了村民的‘绿色银行’。”

“我们将继续在发展产业上下功夫，做强做大农产品生产、乡村旅游、休闲农业等产业，让更多村民过上更好的日子。”黄丽萍说。

推动乡村全面振兴，需要吸引更多人才。黄丽萍介绍，农科院的专家从北京到海南指导农业生产，一批退伍军人、返乡创业青年加入建设家乡的队伍。

憧憬未来，黄丽萍信心十足，要让更多的村民更好地享受乡村全面振兴带来的福祉。

陈星灿委员——

博物馆热折射群众精神文化需求

关键词
博物馆热

博物馆为何一票难求，文物何以成了“明星”？“博物馆热，确实是一个客观存在的事实。”全国政协委员、中国社会科学院考古研究所研究员陈星灿介绍，春节期间，全国博物馆接待观众7200万人次；殷墟博物馆开馆一年，接待观众180万人次；三星堆博物馆去年接待观众600万人次。

随着生活水平的提高，人民群众的精神文化需求也在不断增加。“作为重要文化产品的博物馆，在某种程度上满足了广大群众对精神文化生活的需求。”陈星灿说。

“群众愿意到博物馆参观，了解我们的历史，通过文物来了解源远流长的中华文明，是一件非常令人高兴的事情，这也激励我们考古工作者做好考古发掘，做好文物的阐释和展示。”陈星灿说。

白玛玉珍委员——

去年墨脱游客是全县人口的40多倍

关键词
墨脱巨变

墨脱——全国最后一个通公路的县，这些年发生了怎样的变化？

“党中央始终关心边疆人民，出台一系列兴边富民的政策举措，一代代墨脱人梦寐以求的通公路愿望得以实现。”全国政协委员、西藏林芝墨脱县人民法院一级法官白玛玉珍很激动。

有了宽敞的硬化路，曾经的梦想照进现实。家家户户用上了干净水、稳定电、高速网，在家门口就能看病、上学。老百姓办起特色民宿，卖起石锅鸡等本地美食，种起高山有机茶，还在树林里种了石斛、兰草、灵芝等经济作物……越来越多的墨脱农产品走出大山，群众吃上了“生态旅游饭”。

2024年，墨脱县的游客是全县人口的40多倍，农村人均可支配收入达到24935元，超过全国平均水平。“现在拥有的这一切，正是一代又一代墨脱人曾经的梦想。”白玛玉珍说，墨脱“会像雅鲁藏布江一样奔腾向前”。

傅小云委员——

培育有乡土基因的白衣战士

关键词
医疗帮扶

如何提高我国西部地区县级医院医疗水平？全国政协委员、贵州遵义医科大学附属医院副院长傅小云认为，医疗帮扶能起很大的作用。

国家实施“千县工程”，对西部地区、脱贫地区县级医院开展“组团式”医疗人才资源帮扶，累计派驻8万多名三级医院的医务人员。作为其中一员，2022年，傅小云来到贵州三都水族自治县人民医院。

“县级医院的医疗人才培养是工作的重中之重。”傅小云介绍，“授之以鱼，也要授之以渔。我们通过专家授课、导师制、临床手把手教学实践等多样化培训机制，培育有乡土基因的白衣战士。”

两年帮扶结束，看到三都县人民医院服务能力和职工满意度大幅提升，傅小云说：“我为中国大地上正在进行的医疗帮扶感到骄傲。”

阿拉腾达来委员——

乌兰牧骑每年演出1万多场

关键词
文艺创作

如何让文艺作品更贴近生活？

全国政协委员、内蒙古苏尼特左旗乌兰牧骑队长阿拉腾达来讲述了乌兰牧骑扎根草原的故事，“乌兰牧骑被称作‘红色文艺轻骑兵’，这个名字已经在草原上叫响了将近70年。”

以天为幕布，以地为舞台，阿拉腾达走遍祖国北疆大地。从中华优秀传统文化中吸取创作灵感，贴近群众、反映百姓心声，乌兰牧骑编排了原创蒙古剧《驼乡新传》、歌舞剧《乌兰牧骑走边关——望远镜》等优秀作品，还构建“互联网+文艺”工作格局，推出线上线下相结合的演出模式。

“今天，在内蒙古大地上活跃着75支像我们这样的乌兰牧骑队伍，3000多名队员，每年开展演出1万多场。”阿拉腾达说，“我们要到人民中间去，扎根生活沃土，深入挖掘内蒙古这片广袤土地上厚重的历史文化资源，努力创作出更多接地气、传得开、留得下的优秀作品。”

施荣怀委员——

香港的未来在于与国家同频共振

关键词
香港发展

香港如何巩固提升国际金融、航运、贸易中心地位？

全国政协委员、香港社团总会会长施荣怀回答：“积极融入国家发展大局，是巩固提升‘三个中心’地位的必由之路。”

“香港金融市场对内地企业吸引力强大，内地企业对香港金融市场十分重要；随着内地经济发展，进出口量持续增加，香港成为世界重要的货柜码头和航运中心。”施荣怀说。

截至去年底，在港交所上市的内地企业有1478家，其市场总值占比超过80%。去年，香港港口处理了超过1300万个标准集装箱，其中40%的转口货物来自内地，60%的货量以内地为目的港。

“香港的未来在于与国家同频共振。”施荣怀说，“相信东方明珠一定会更加璀璨。”

何润生委员——

新街坊项目见证粤澳一家亲

关键词
琴澳一体化

亲历琴澳一体化发展是一种怎样的体验？

对此，全国政协常委、澳门街坊会联合总会副会长何润生讲了一个故事。

少在内地生活的澳门居民面临着每天往返两地等难题。2019年，何润生在全国两会上对澳门横琴深度合作提出了建议，2020年12月，珠海市政府公布了“澳门新街坊”项目，为澳门居民在横琴提供3800套住房，并配有学校、卫生站等。该项目已在2023年建成并开售。

“横琴是结合两地优势的桃花源。”何润生说，现在，横琴“澳门新街坊”居民可以在横琴享受澳门的教育待遇，就医、办理公共服务可以在澳门卫生局在横琴直接营运的卫生站、政务24小时自助服务中心解决，“都非常方便”。

陈清莉委员——

支持台湾同胞来祖国大陆追梦筑梦圆梦

关键词
两岸融合发展

台湾同胞到大陆创业、安居，能享受哪些政策支持？

全国政协委员、台盟浙江省委会主委陈清莉讲述了两名在杭州发展的台胞的故事——2018年，台湾姑娘余纪萱通过

杭州市余杭区推出的高层次人才引进计划来到杭州，并结婚生子，和大陆同胞一样享有产假和生育津贴，还荣获浙江省三八红旗手等称号；台湾商人周鲍华上世纪90年代来到杭州投资，在“同等待遇”政策的支持下，实现了创业转型。

“随着‘同等待遇’政策的深入实施，两岸融合发展新路的不断探索，支持台湾同胞来大陆追梦、筑梦、圆梦的政策红利将会持续释放。”陈清莉期待越来越多的台湾同胞把握好祖国大陆的发展机遇。

本版责编：苏显龙 赵晓曦 苏 滨 李凯旋 宋朝军 张丹峰

 YUTONG

世界品质 中国宇通
宇通T7：服务盛会 公务商务优质选择



宇通 为美好出行

YUTONG: BETTER BUS, BETTER LIFE

24小时宇通客户服务热线

400-659-6666

